

西华:走进教育事业跨越发展的春天

记者 张猛 通讯员 孙俊辉 高曙光 袁长虹 王全喜



6月7日,县委书记林鸿嘉、副县长张翠霞到城区调研义务教育均衡发展



县委书记林鸿嘉看望慰问优秀高学子代表



县委副书记、县长田庆杰,副县长张翠霞调研教育工作



形式多样的教师拓展活动



丰富多彩的课外活动



西华县实验小学



西华县实验幼儿园



西华三高校园风景



西华三高校区

百年大计,教育为本。教育关乎广大人民群众的切身利益,牵系千家万户对美好生活的向往。

近年来,西华县优先发展教育事业等一系列打基础、重长远的务实举措初见成效。自2014年以来,全县教育事业累计投入10.3亿元,改造薄弱学校273所;2019年按照省定标准发放乡村教师“三项补贴”,惠及4000余名乡村教师;实施“凤还巢”计划,吸收高素质人才150人,招聘特岗教师360名和学前教育教师140名,培训教师5000多人次;西华一高被命名为“清华大学生源中学”,西华三高被命名为“中南大学优质生源基地”。

教育均衡发展不迟疑 奋力向前走出新路子

西华县始终把加快各级各类学校均衡发展作为第一要务,不断创新体制机制,加大教育投入力度,逐步构建起协调、均衡、持续、健康发展的教育大格局。

学前教育更加普惠。三年毛入园率90.7%,比全市(88.2%)高2.5个百分点,比全省(88.13%)高2.57个百分点。

义务教育更加均衡。2012年,小学、普通中学在校生分别为72455人、32314人,2020年,小学、普通中学在校生分别为66249人、29366人,小学和初中净入学率均达100%。2019年成功创建省级义务教育发展基本均衡县。

高中教育更加优质。高中阶段毛入学率91.8%,比全市(90.61%)高1.19个百分点。2012年以来,全县5万余人升入高等院校,1600余名优秀学子被清华、北大等全国重点院校录取,高中学校教育质量逐年提升。

职业教育更显特色。2012年至2020年,全县职业教育累计输送合格毕业生6000余人,为脱贫攻坚培训并转移农村剩余劳动力1017人,提升贫困户自我造血能力,助力脱贫攻坚。2019年11月,西华县第一职业中专顺利通过河南省教育厅职业教育特色学校验收,实现了西华职业教育里程碑式的历史性跨越,成为周口市职业教育的一张新名片。

正是通过大抓教育均衡发展,才迎来西华县学校标准化建设不断推进、办学条件得到有效改善、教育资源均衡配置更加合理、教育布局进一步优化,城乡差距进一步缩小、区域内教育更加公平合理。

2019年4月8日,西华县义务教育均衡发展工作通过市级复核,11月13日顺利通过省级验收。根据教育部统一部署,今年10月下旬将迎来国家认定。

弱财政不吝啬 鼎力支持要办出强教育

在西华县实验小学,几栋新的教学楼拔地而起,看到孩子们在宽敞明亮的教室里书声琅琅,尽情汲取知识养分,让人顿感欣慰。

西华实验小学是中心城区一所老学校,随着就读学生增多和国家办学严格要求,校园原有教学楼已经不能满足学生需求。近年来,在西华县财政的投入支持下,学校进行改扩建,办学条件得到有力改善。

近年来,西华县义务教育阶段学校投入资金6.7亿元,改造学校450所,项目1068个,改造校舍面积78万平方米。“城镇扩容”改造、新建、扩建城区19所学校,新增教育用地465亩,预计投资3.2亿元,建筑面积13.7万平方米,增加学位15400个,该县教育正实现从“有”到“好”的历史性转变。

一组组数字、一件件实事、一个个态度,彰显出一个弱财政县对重视教育最好诠释。

尊师爱师不虚度 竭力倾斜给出大实惠

近年来,西华县教师队伍建设取得显著成就。2012年普通中小学专任教师6906人,学历合格率62.3%;2020年达8276人,学历合格率93.7%。

针对教师队伍年龄老化和结构性短缺的问题,西华县实施“凤还巢”计划,从郑州大学、河南大学、河南师范大学等高校吸收高素质人才150人,教师队伍整体素质不断提高,教育教学质量持续提升。同时在教师干部选拔、职称晋升、岗位聘任、评优评先、培训培养、福利待遇上对教师实施倾斜,确保引得进、留得住、顾得好。

在教师补贴上进行“提标扩面”。自2019年7月1日起,发放教龄津贴、班主任津贴等5000万元,惠及教师4000余人。同时,建设一批教师周转房和保障房,大力改善教师居住条件。

教育是国之大计、党之大计。就西华县教育事业发展未来,县委书记林鸿嘉表示,今后要抓住幼儿园这个教育起点,打牢教育基础;要突出抓好初中和小学教育,形成纺锤形教育梯队,在初中和小学形成大量优质生源,为高中有更多学生考入“双一流”学校形成“蓄水池”;要以高考为风向标抓好高中教育,争取让更多西华学子考入“双一流”学校,让更多西华学子成为未来10年、20年西华经济社会发展的宝贵人脉资源、人力资源、智慧资源,以更大努力让西华百姓享有公平而优质的教育,奋力抒写西华教育浓墨重彩新篇章。

西华一高

至西华教育的辉煌篇章。

2020年,西华一高一本上线突破500人大关,本科上线人数达1700多人,增长率连续位居全市前列,被市教育体育局评为周口市高考增长率最快学校。其中,张鑫、童鹏两位同学以优异成绩被清华大学录取,200余人被人大、复旦、南开、中科大等“双一流”高校录取。

回首过往,西华一高从1956年建校起步至今已经60多年,其间学校三迁校址、四易其名,从4个班8名教师200名学生的简易完中,发展成为今天96个班,400多名教职员、8000多名学生的现代化高中,先后有近40位西华学子走进清华、北大的殿堂,数以千计的优秀学子考入人大、复旦、南开、中科大、浙大、上海交大等知名院校,其中第34届侯蕊同学还夺取当年周口市高考第一名,书写了西华一高乃至

海阔帆高风正劲 放歌中原写一流

投资近1.4亿元的新校区,西华县委、县政府“给西华的孩子建一所最好的高中”成为让西华人最暖心的话语。

西华一高的今天,是一代代一高人持续奋斗的结果。60多年来,推动一高发展离不开一代代一高人追求卓越、脚踏实地的老黄牛精神;离不开一代代一高人爱岗敬业、无私奉献的牺牲精神;离不开一代代一高人求真务实、和谐奋进的人文精神。

教学质量是学校的命脉。历年来,西华一高一手抓素质教育,一手抓教学质量,以实施素质教育推动高考质量的提高,以高考质量检验素质教育,“两手抓、两手硬、两促进、两发展”,坚持“质量立校、管理强校、文化兴校”,向管理要质量,向效率要成绩,以优异的教育教学成绩打造“全市一流、中原知名”品牌名校。

西华二高

刚落成并投入使用餐厅,上下两层可容纳4000

多名师生同时就餐。充满现代感的科技楼拥有设施齐备、功能齐全的物理、化学、生物实验室以及计算机教室和多功能报告厅,供师生探寻知识奥秘和尽享视听盛宴。

教学质量是学校的命脉。西华二高始终把质量意识贯穿于学校教学的各项管理中,立足质量求发展、紧扣质量出方案、围绕质量找方法、分析质量抓落实、依靠质量来评价,狠抓教学质量的提高,在学生中适时开展“信心、惜时、感恩”三项教育活动,增强师生的自强不息精神和勤勉惜时意识,培养学生的感恩思想和社会责任感。

风华正茂最青春 桃李芬芳满天下

学校秉承“以学生发展为本,为学生终身发展奠基”的特色办学理念,不断挖掘学生们的学习潜能,善待每一位学生,相信每一位学生,做到不放弃一位学生,让每一个学生在圆大学梦的同时,收获比大学更为重要的信心支撑与动力资源。“让家长放心,让学生成才”,成为学校始终不渝的办学理念。

近年来,西华二高先后获得省级示范性高中、德育工作先进单位、职业道德建设省级示范单位、高招工作先进单位、师德建设先进单位、规范教育收费示范学校、市级绿化美化达标学校、教学工作先进单位等荣誉称号。

西华三高

境造氛围、大兴课改促教学、丰富活动强素质、立足文化重长远,一年一个新台阶,一步一个新跨越,形成人人思干、个个乐学、你赶我超、奋勇争先的良好局面。

对于西华三高来说,今年的高考成绩较之以往可喜进步。这些成绩的背后与西华三高坚持不懈、严抓狠抓“诚实厚德、睿智善行”的校风和“修德修学、敬业乐群”的教风及“探索求真、勤奋严谨”的学风分不开。

西华三高始建于1990年,占地140多亩,是一所花园式学校,被誉为“书香校园”“绿色校园”。近年来,该校本着“低进高出、优进优出、特色发展”的办学目标,坚持“文化立校、科研兴校、特色强校”的办学理念,完善制度正校风、严格管理优学风、美化环

迎风飞扬凌云志 破茧成蝶展翅飞

学校的发展立足于良好的教学质量。西华三高一直把提高教学质量作为学校工作的重中之重,狠抓教学常规,积极开展优质课大赛、教师公开课、一课一研、推门听课活动,积极推进集体备课、听评课活动,统一编写导学案,发挥集体智慧,形成合力,全面提升教育教学质量。积极推进课改,学校要求教师人人参与课改,积极进行课改,并用奖励机制引领激励教师课改。这样改变了教师一言堂,还学生以主体,大大提高了课堂效率,促进了教学质量的提升。

春风化雨,润物无声。优秀的学校文化孕育优秀的学校教育,团结拼搏、勇毅笃行的西华三高一定会在破茧成蝶后展翅高飞,书写无愧于时代的辉煌业绩。